



УДК 316.354:351/354
DOI 10.52575/2712-746X-2025-50-2-290-299
EDN GJBUQB

Программа долгосрочных сбережений как элемент пенсионного благополучия: экспертные оценки текущего состояния и перспектив развития

Тюриков А.Г., Иванова Я.С.,

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
Россия, 125167, г. Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2

AGTyurikov@fa.ru, YaSIvanova@fa.ru

Аннотация. Программа долгосрочных сбережений играет важную роль в формировании финансовой устойчивости населения, при этом ее эффективность зависит от множества социально-экономических и поведенческих факторов. Несмотря на растущий интерес к Программе, остается недостаток научных трудов, посвященных анализу мотивации участников и барьеров, препятствующих их вовлеченности. Целью данной работы является определение факторов, влияющих на участие россиян в Программе долгосрочных сбережений. В результате исследования, проведенного методом экспертных интервью, выявлены ключевые стимулы, способствующие заключению договоров: эффект новизны, финансовая выгода, государственная поддержка, маркетинговое продвижение, а также социально-экономические и психологические мотивы. Одновременно определены риски снижения вовлеченности, включая угасание эффекта новизны, недоверие населения и восприятие Программы как навязанного продукта. Полученные результаты позволяют скорректировать стратегию развития программы с учетом выявленных факторов и повысить ее привлекательность для граждан.

Ключевые слова: программа долгосрочных сбережений, сберегательное поведение, пенсионная система, добровольные пенсионные накопления, экспертный опрос

Финансирование: исследование выполнено за счет бюджетных средств по государственному заданию Финансового университета при Правительстве Российской Федерации.

Для цитирования: Тюриков А.Г., Иванова Я.С. 2025. Программа долгосрочных сбережений как элемент пенсионного благополучия: экспертные оценки текущего состояния и перспектив развития. *НОМОТНЕТИКА: Философия. Социология. Право*, 50(2): 290–299. DOI: 10.52575/2712-746X-2025-50-2-290-299 EDN: GJBUQB

The Long-Term Savings Program as an Element of Pensioner Well-Being: Expert Assessments of the Current State and Development Prospects

Aleksandr G. Tyurikov, Yana S. Ivanova

Financial University under the Government of the Russian Federation,
49/2 Leningradsky Ave., Moscow 125167, Russian Federation

AGTyurikov@fa.ru, YaSIvanova@fa.ru

Abstract. The Long-Term Savings Program plays an important role in shaping the financial stability of the population, while its effectiveness depends on many socio-economic and behavioral factors. Despite the growing interest in the Program, there is a lack of research and scientific papers analyzing the

motivation of participants and barriers to their involvement. The purpose of this article is to study the factors influencing the participation of Russia's population in the Long-Term Savings Program. The study employed the method of expert interviews. The results revealed key incentives contributing to the conclusion of agreements: the novelty effect, financial benefit, government support, marketing promotion, as well as socio-economic and psychological motives. At the same time, the risks of reduced involvement were identified, including the fading of the novelty effect, public mistrust and the perception of the Program as an imposed product. The results obtained make it possible to adjust the program development strategy taking into account the identified factors and increase its attractiveness to citizens.

Keywords: long-term savings program, savings behavior, pension system, voluntary pension savings, expert survey

Funding: The article is based on the results of scientific research carried out at the expense of budgetary funds under the state assignment of the Financial University under the Government of the Russian Federation.

For citation: Tyurikov A.G., Ivanova Y.S. 2025. The Long-Term Savings Program as an Element of Pensioner Well-Being: Expert Assessments of the Current State and Development Prospects. *NOMOTHETIKA: Philosophy. Sociology. Law*, 50(2): 290–299 (in Russian). DOI: 10.52575/2712-746X-2025-50-2-290-299 EDN: GJBUQB

Введение

В условиях современной реальности, характеризующейся стремительными изменениями в экономической и финансовой сферах функционирования общества, россияне сталкиваются с необходимостью не только повышать свои знания о финансах, но и осознано применять их на практике в повседневной жизни. Улучшение знаний и навыков в финансовой сфере важно как для отдельного индивида, принимающего финансовые решения самой разной степени важности – от незначительной покупки до крупных долгосрочных вложений, – так и для государства, ведь решения граждан формируют экономическую среду и влияют на жизнь всего общества. Так, по данным Организации экономического сотрудничества и развития, к маю 2020 года более 70 стран мира имели опыт разработки, а некоторые – внедрения стратегии повышения финансовой грамотности¹.

Первая стратегия повышения финансовой грамотности в России была утверждена в 2017 году. Актуальный же документ «Об утверждении Стратегии повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года»² принят в октябре 2023 года. В нём особое внимание уделяется такому виду экономического поведения индивида, как сберегательное. В числе ожидаемых целей Стратегии – увеличение потенциала формирования долгосрочных сбережений и инвестиций в российской экономике, а также поддержка формирования достаточного уровня сбережений граждан. При этом в документе отмечается, что долгосрочные планы строит лишь каждый четвертый россиянин (25 %), а формирует сбережения в значимых объемах только половина граждан (53 %).

Программа долгосрочных сбережений (ПДС) – «сберегательный продукт, стартовавший в Российской Федерации с января 2024 года. ПДС позволяет россиянам формировать сбережения в течение 15 и более лет (или до достижения женщинами 55 лет,

¹ Рекомендации совета относительно повышения финансовой грамотности // Правовые инструменты. URL: <file:///C:/Users/Татьяна/Downloads/OECD%20Recommendation%20on%20FL.pdf> (дата обращения 30.05.2025)

² Распоряжение Правительства Российской Федерации от 24.10.2023 № 2958-р «Об утверждении Стратегии повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года». https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=304737-rasporyazhenie_pravitelstva_rossiiskoi_federatsii_ot_24.10.2023__2958-r_ob_utverzhdenii_strategii_povysheniya_finansovoi_gramotnosti_i_formirovaniya_finansovoi_kultury_do_2030_goda



мужчинами 60 лет), в течение 10 лет получая финансирование со стороны государства, а также инвестиционный доход на сумму сбережений, государственную гарантию сохранности средств на сумму 2,8 миллионов рублей, возможность воспользоваться налоговым вычетом и переводом пенсионных накоплений, а также реализовать другие преимущества участия в Программе»¹.

Согласно данным Банка России, по состоянию на 20.12.2024 количество договоров в Программе долгосрочных сбережений составило 2,7 миллионов на общую сумму 197 миллиардов рублей. По условиям Программы каждый гражданин имеет право заключить неограниченное количество договоров, однако если представить, что 2,7 миллионов договоров были заключены 2,7 миллионами граждан, то есть по 1 договору на 1 гражданина, то доля взрослых россиян – участников Программы составляет менее 3 % населения страны в возрасте старше 18 лет. По словам первого заместителя председателя Центрального банка Владимира Чистюхина, к «2030 году ожидаемая численность участников ПДС превысит 9 миллионов человек, а объем вложений может составить 1,2 триллиона рублей, что больше в 6 раз достигнутого в 2024 году объема (197 миллиардов рублей)»². Для достижения подобных результатов необходимо обеспечить мониторинг эффективности действующей программы посредством социологических инструментов. Производить аналитику позволят данные в виде обратной связи от уже состоявшихся и потенциальных участников Программы, а также мнений, оценок и прогнозов специалистов, которые обладают достаточным опытом и знаниями в области функционирования Программы.

Экономическая неопределённость, существующая в российском обществе, поспособствовала усилению выраженности социально-значимой проблемы, заключающейся, с одной стороны, в важности формирования людьми сбережений на долгий срок, а с другой – в недостаточном уровне участия россиян в Программе долгосрочных сбережений, направленной на получение гражданами дополнительного дохода в будущем и стимулирование источников внутреннего финансирования экономики.

На сайте elibrary.ru содержится всего 47 научных работ (статей в журналах, книг и материалов конференций), рассматривающих специфику функционирования Программы долгосрочных сбережений – 11 из них опубликованы в 2023 году и 36 – в 2024; 39 написаны в рамках экономической рубрики, 6 – юридической и 2 – социологической. Следует отметить недостаточную проработку вопросов участия россиян в Программе долгосрочных сбережений: информированности, мотивов, установок, факторов, влияющих на восприятие Программы и др.

Целью данной работы является определение факторов, влияющих на участие россиян в Программе долгосрочных сбережений.

Материалы и методы исследования

В рамках изучения и раскрытия особенностей Программы в декабре 2024 года – феврале 2025 года было проведено экспертное интервью, в котором экспертам предлагалось дать оценку следующим аспектам:

- привлекательности условий ПДС;
- текущему состоянию ПДС – динамике заключения договоров;
- перспективе развития ПДС.

¹ Особенности Программы долгосрочных сбережений // Орловская городская газета. 21.01.2025. URL: <http://orel-gazeta.ru/?p=36378> (дата обращения: 24.05.2025)

² В ЦБ заявили о планах привлечь 9 млн россиян к долгосрочным сбережениям // rbc.ru URL: <https://www.rbc.ru/economics/16/01/2024/65a63fb89a7947662c322d70?ysclid=m7sqg0asmf7042823> (дата обращения: 24.05.2025)

В опросе приняли участие 40 экспертов из государственного управления, аналитики финансовой сферы / финансовых продуктов, финансового образования, банков, страховых компаний, аналитики финансового поведения граждан, НПФ, СФР, Минфин, ЦБ.

Теоретическую и методологическую базу исследования составили научные наработки о проблемах и перспективах развития пенсионной системы Российской Федерации. Большой вклад внесли учёные – представители научных школ Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска и Новосибирска, складывавшихся на основе ведущих финансово-экономических ВУЗов этих городов. В их научных трудах сформированы представления о многоукладности системы социальной защиты [Якушев, 2000 ; Блинова, 2015; Гуров, 2002; Голоманчук, Вологина 2010] и правовых основах социального и пенсионного страхования [Воронин, 2007; Дюдюн, Варлыгина, 2024; Александрова, 2024; Плешакова, 2024], особенностях и ограничениях актуарного анализа [Соловьев, 2023], потребностях самих пенсионеров [Роик, 2011; Бобровская, Карпикова, 2024], альтернативных вариантах, основанных на безусловном базовом доходе [Бобков, Одинцова, 2021], рынке ценных бумаг [Финогенова, Подгорный, 2013], рынке недвижимости [Семенюк, Цой, 2009], развитии страховой защиты [Одинокова, Цыганов, 2022].

Результаты исследования и обсуждение

Эксперты оценили динамику заключения договоров с россиянами за 2024 год. Большинство из них дали положительную оценку развитию ПДС – по их мнению, 2,7 млн договоров за первый год существования ПДС – хороший результат, который соответствует ожиданиям и оставляет перспективы дальнейшего развития.

Наряду с положительными оценками, некоторые эксперты высказали мнение, что динамика заключения договоров ПДС могла быть более высокой, если бы программа была более прозрачной и популярной среди россиян. Также эксперты обратили внимание на то, что часть заключенных договоров могла быть связана с переводом уже существующих накоплений, а не с новыми вложениями (*«Вы понимаете, что это за деньги? Откуда они привлечены? Понимаете, людям пришли и сказали: «Старая программа закрылась, теперь новая – переподпишите» – эксперт в сфере исследований пенсионной сферы*).

По оценкам экспертов, на динамику заключения договоров ПДС с россиянами влияют следующие факторы:

1) эффект новизны. Запуск новой программы способствует привлечению первых участников, которых отличает интерес к инновациям и готовность к риску;

2) реклама и продвижение. Государство и негосударственные пенсионные фонды стараются активно продвигать ПДС; при этом *«не стоит забывать о "сарафанном радио". После первого софинансирования, которое будет выплачиваться в 2025 году, люди еще больше начнут вступать в ПДС» – эксперт в финансовой сфере*;

3) недостаточные информированность и доверие. Пока программа и ее условия не стали более узнаваемыми среди россиян, население проявляет сдержанность по отношению пенсионным нововведениям (*«Продукт пока что не такой популярный из-за малой известности, к нему мало доверия, предпочитают вклады, потому что более простые условия» – эксперт в банковской сфере*);

4) ограниченность свободных средств. Не все россияне могут позволить себе долгосрочные сбережения (*«Однако надо понимать, что "лишние" деньги есть далеко не у всех граждан России, поэтому ожидать таких темпов в будущем вряд ли возможно» – эксперт в сфере финансов и страхования*).

Экспертами также была дана оценка сумме привлеченных средств. По их данным, 197 млрд рублей – это менее 0,5 % от общего объема вкладов населения (по данным на конец 2024 г.). А средний вклад одного участника – около 73 тыс. рублей – по оценкам

некоторых опрошенных, относительно небольшая сумма для долгосрочных инвестиций (*«Средние долгосрочные сбережения в сумме 73 тыс. руб., что достаточно немного для долгосрочных инвестиций. Скорее всего это разовые розничные инициативы и желания населения направить часть своих денег (декабрьских премий и т. д.) на ПДС» – эксперт в сфере науки и образования*).

При ответе на вопрос о будущем Программы долгосрочных сбережений большинство экспертов выразили уверенность в ее перспективах. При этом они подчеркнули высокую значимость устойчивости экономики и поддержки государства для достижения высоких результатов – в таком случае специалисты прогнозируют, что в ближайшие пять лет программа сможет привлечь значительную часть населения.

Основными условиями для роста и развития ПДС, по мнению экспертов, являются:

- 1) экономическая стабильность,
- 2) конкурентоспособность продукта, так как доходность ПДС должна быть выше или хотя бы сопоставима с банковскими вкладами,
- 3) информационная поддержка, так как многие опрошенные считают, что на данный момент программа недостаточно известна,
- 4) стабильные государственные гарантии, так как важно, чтобы условия не менялись и не произошло «заморожки» средств, как это было ранее с пенсионными накоплениями.

Экспертами также были обозначены факторы, которые могут способствовать замедлению развития ПДС:

1) высокие процентные ставки. В данном случае россияне будут более заинтересованы в выгоде от краткосрочных вкладов (*«И вы же понимаете, что сейчас инфляция, ставки рефинансирования... ни один пенсионный фонд не может сейчас обеспечить то, что ставка рефинансирования делает. Поэтому краткосрочные вложения в моменте – они более выгодны, чем долгосрочные» – эксперт в сфере исследований пенсионной сферы*);

2) прекращение влияния эффекта новизны. Первый год дает высокий прирост, однако с течением времени темпы могут понижаться (*«будет замедляться ввиду завершения эффекта новизны» – эксперт в сфере финансовых рынков*);

3) недоверие населения. Социальная память части населения связана с негативным опытом прошлых лет, например с пенсионными реформами (*«С учетом российской истории 90-х гг., многочисленных реформ пенсионной системы, заморозки накопительной пенсии, весьма вероятно ужесточение условий по программе или довольно низкая итоговая доходность, не покрывающая инфляцию» – эксперт в сфере науки и образования*);

4) навязывание продукта (*«Однако, хочется отметить, что для выполнения KPI сотрудники банка вынуждены навязывать, а порой и недоговаривать об условиях вступления в продукт. К примеру, был случай, клиент взял кредит на сумму 800 тысяч, и сотрудник банка под предлогом страхования внес 30 тысяч рублей в ПДС» – эксперт в банковской сфере*).

При проведении опроса, экспертам предлагалось назвать факторы, которые оказали влияние на заинтересованность россиян к участию в Программе долгосрочных сбережений. Среди таковых:

1) эффект новизны. Новый финансовый продукт вызывает ожидаемый интерес среди части россиян.

2) финансовая выгода и государственная поддержка. Участие государства (софинансирование, налоговые льготы) делает ПДС более привлекательной для граждан. Высокая потенциальная доходность (до 100 % годовых с учётом государственного участия) – ещё один сильный стимул (*«Я думаю, скорее всего фактор тот, что программа выгодная для гражданина. Ну порядка 100 с лишним процентов годовых при участии государства, благодаря вкладу государства. Получается очень выгодный*

финансовый инструмент. Таких продуктов на рынке больше нет с такой доходностью, которая в первую очередь за счет государственной поддержки. И второе – это то, что программа государственная – это всё-таки больше доверия вызывает и повышает привлекательность» – эксперт в сфере финансовой грамотности).

3) маркетинг и активное продвижение. Экспертами отмечается, что банки и государство проводят активную информационную кампанию, продвигая ПДС через розничные сети и СМИ («Я думаю, что это связано с КРІ, который банки стали выставлять своим сотрудникам... Они активно это делают за счет своей розничной сети. Человек, придя в любое отделение банка, узнает об этом продукте от менеджера, который делает банальную процедуру по снятию денег в кассе, но он все равно расскажет ему про это из-за своего КРІ» – эксперт в сфере финансов, банков и инвестиций).

4) желание разобраться в новом продукте. По мнению экспертов, россияне хотят узнать, как работает новый инструмент, особенно в контексте пенсионных накоплений («Также может быть на новизну программы накладывается <...> интерес, это своего рода поиск "подводных камней" и желание лучше разобраться в издержках и выгодах участия в программе» – эксперт в сфере науки и образования).

5) социально-экономические факторы. Эксперты предположили, что отсутствие должного доверия к пенсионной системе со стороны россиян мотивирует их интересоваться альтернативными способами накопления, в том числе ПДС. Рост инфляции, колебания ключевой ставки и экономическая нестабильность подталкивают к поиску надёжных инструментов. Интерес к долгосрочным инвестициям особенно возникает с учётом высокой доходности по вкладам в конце 2024 года («Основные причины – рост финансовой грамотности россиян и активный поиск способов сберечь свои деньги, к чему побуждают рост темпов инфляции и высокий уровень ключевой ставки» – эксперт в сфере образования).

б) психологические и культурные факторы. Желание защитить себя и близких от возможных негативных жизненных сценариев (например, экономических кризисов), а также стремление обеспечить комфортную старость.

Экспертами были названы факторы, способствующие повышению интереса россиян к Программе долгосрочных сбережений:

1) государственная поддержка и гарантии. Государственная поддержка программы в виде софинансирования и налоговых льгот выступает значимым мотивирующим фактором для населения. Она делает программу более привлекательной и безопасной в представлении россиян. Кроме того, важным элементом является гарантия безопасности, включая страхование вкладов до 2,8 млн рублей. Это дает уверенность участникам в том, что их средства будут защищены. Также эксперты отмечают, что надёжность и стабильность программы играют важную роль в привлечении к программе («Высокая доходность за счёт господдержки» – эксперт в сфере финансовой грамотности; «Участие государства – софинансирование» – эксперт в сфере государственной службы);

2) финансовая доступность, доходность и условия программы. Участие в Программе долгосрочных сбережений не требует значительных трат и прохождения сложной процедуры вступления, что значительно расширяет аудиторию программы. Эксперты также подчеркивают важность привлекательных процентных ставок и доходности, особенно в условиях, когда ПДС может предоставить более высокие доходы по сравнению с другими инструментами, такими как банковские вклады («Минимальная сумма взноса – небольшая, это привлекает потребителей» – эксперт в сфере финансов и страхования; «Возможность сформировать сбережения при поддержке государства, при этом откладывая минимальную сумму» – эксперт в финансовой сфере);

3) **финансовые цели и мотивация.** Эксперты подчеркивают, что осознание необходимости дополнительных накоплений на пенсию становится важным стимулом для участия (*«Осознание того, что рано или поздно пенсия наступит. Можно будет рассчитывать на ту сумму, которую выплачивает государство, или увеличить. Когда человек посчитает, сколько у него будет денег, когда он выйдет на пенсию, будет ли ему хватать... достаточно просто посчитать человеку, и он замотивирует себя откладывать на будущее»* – эксперт в сфере финансов, банков и инвестиций; *«Фактор долгосрочного финансового планирования и культуры осознанного потребления»* – эксперт в сфере страхования);

4) **информационная поддержка и финансовая грамотность.** Понимание того, как работает ПДС и какие преимущества она предоставляет, сильно влияет на решение о вступлении в программу. Граждане, обладающие базовыми знаниями о финансовых инструментах, с большей вероятностью примут участие (*«Наличие у человека установок на долгосрочное планирование и формирование накоплений»* – эксперт в сфере науки и образования). К тому же эксперты обращают внимание на удобство цифровых сервисов: возможность легко управлять вкладом через мобильные приложения или онлайн-сервисы значительно упрощает участие и повышает вовлеченность граждан (*«Доступность и понятность электронных сервисов, в т. ч. есть сервис "Мой налог", который прямо в приложении предлагает сделать взнос в программу»* – эксперт в сфере образования; *«Знания об инвестиционной деятельности, достаточные для того, чтобы понимать возможности и риски»* – эксперт в сфере высшего образования; *«У кого сбережения есть не очень ориентируются в современных способах инвестирования»* – эксперт в сфере науки и образования);

5) **доверие к государству и финансовой системе.** Важно, чтобы люди верили в долгосрочную стабильность программы, в способность финансовых институтов и государственных структур выполнять свои обязательства и гарантии (*«Уровень доверия государству и уровень уверенности в собственном будущем»* – эксперт в сфере науки и образования; *«Доверие к намерениям государства софинансировать долгосрочные сбережения граждан»* – эксперт в сфере высшего образования);

6) **любопытство и склонность к риску** могут мотивировать людей к участию, особенно тех, кто заинтересован в новизне и возможности получить дополнительный доход (*«Переживания за будущую пенсию»* – эксперт в сфере образования; *«Готовность рисковать ради большей доходности»* – эксперт в сфере науки и образования).

Заклучение

Таким образом, результаты исследования позволяют сделать несколько ключевых выводов о Программе долгосрочных сбережений:

1. Старт Программы долгосрочных сбережений можно считать успешным. При этом ее масштаб и динамика пока реализованы не в полном объеме. Развитию программы могут помешать: ограниченные финансовые возможности населения, недостаточный уровень доверия к программе и недостаточная финансовая осведомленность населения.

2. На дальнейшее развитие Программы долгосрочных сбережений будут влиять экономические условия, прозрачность и стабильность программы, а также привлекательность условий по сравнению с альтернативными способами сбережений, восстановление доверия населения к государственной политике в сфере частных инвестиций и институтам пенсионного страхования и обеспечения.

3. Заинтересованность россиян в Программе долгосрочных сбережений – комплексное явление, на которое влияют следующие движущие факторы: эффект

новизны, маркетинг, высокая потенциальная выгода и государственная поддержка. Также влияет рост финансовой грамотности, страх за будущее и экономические обстоятельства.

4. Комплексная поддержка, включая государственные гарантии и софинансирование, будет способствовать повышению вовлеченности россиян в Программу долгосрочных сбережений. Безусловно важными аспектами являются финансовая доступность, доходность, информационная поддержка и высокий уровень доверия к государственной и финансовой системе. Все эти факторы, вместе с мотивами личных накоплений и психологическими особенностями, могут существенно повысить готовность граждан участвовать в программе.

Список литературы

- Александрова А.В. 2024. Новое в российском пенсионном праве (обзор изменений 2024 года). *Актуальные проблемы государства и права*, 3: 459–465.
- Блинова М.Г. 2015. Пенсионное обеспечение как форма социальной защиты граждан России: проблемы и решения. *СОТИС – социальные технологии, исследования*, 6(74): 15–19.
- Бобровская А.В., Карпикова И.С. 2024. Оценка потребностей пожилых граждан в сфере социальной защиты: результаты качественного интервью. *Символ науки*, 2(1): 152–154.
- Бобков В. Н., Одинцова Е.В. 2001. Российские эксперты о безусловном базовом доходе: оценки 2020 г. *Уровень жизни населения регионов России*, 1: 67–86.
- Воронин Ю. 2007. Должно ли быть обязательным накопительное пенсионное страхование или как вернуть пенсионные права «исключенному поколению». *Пенсионные фонды и инвестиции*, 1(31): 20–28
- Голоманчук Э.В., Вологина Э.А. 2010. Государственная социальная поддержка пенсионеров и малоимущих граждан. *Юрист-Правовед*, 3: 25–29.
- Гуров Г.А. 2002. Формирование и развитие национальной многоукладной пенсионной системы: автореферат дис. ... канд. эконом. наук. Моск. гос. соц. ун-т. Москва. 34 с.
- Дюдюн Т.Ю., Варлыгина Е.А. 2024. Система социального обеспечения населения в России: современный взгляд, проблемы финансового обеспечения и пути их решения. *Наука и образование сегодня*, 1 (78): 11–16.
- Цой В.О. 2009. Рынок недвижимости как объект экономико-социологического исследования (на примере Санкт-Петербурга и Ленинградской области). *Известия РГПУ им. А. И. Герцена*, 99: 25–29.
- Плешакова И.Н. 2024. Совершенствование системы обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации: развитие нетипичного в социальном обеспечении. *Legal Bulletin*, 4: 87–98.
- Подгорный Б.Б. 2013. Спрос и предложение на российском фондовом рынке: социально-экономический анализ. *Russian Journal of Education and Psychology*, 3(23): 20.
- Роик В.Д. 2011. Мир пожилых людей и как его обустроить, М., Эксмо, 381с.
- Соловьев А.К. 2023. Институциональная эволюция государственной пенсионной системы в условиях трансформации рынка труда. В кн.: Материалы Всероссийской научной конференции XVII Ковалевские чтения «Российское общество сегодня: ценности, институты, процессы», 16–18 ноября 2023, Санкт-Петербург, Россия. Санкт-Петербург: Сциентиа, С. 552–555.
- Цыганов А.А. 2022. Пенсионные ожидания жителей России. *Социологические исследования*, 6: 36–42. DOI 10.31857/S013216250017479-9
- Якушев Л.П. 2000. Экономические основы формирования многоукладной системы социальной защиты в России: дисс... док. эконом. наук. Москва, 347 с.

References

- Aleksandrova A.V. 2024. Novoe v rossijskom pensionnom prave (obzor izmenenij 2024 goda) [new developments in Russian pension law (review of changes in 2024)]. *Current issues of the state and law*, 3: 459–465.



- Blinova M.G. 2015. Pensionnoe obespechenie kak forma social'noj zashchity grazhdan Rossii: problemy i resheniya [Pension provision as a form of social protection of Russian citizens: problems and solutions]. *SOTIS – social'nye tekhnologii, issledovaniya*, 6(74): 15–19.
- Bobrovskaya A.V., Karpikova I.S. 2024. Ocenka potrebnostej pozhilyh grazhdan v sfere social'noj zashchity: rezul'taty kachestvennogo interv'yu [Assessing the needs of older citizens in the field of social protection: results of a qualitative interview]. *Simvol nauki*, 2(1): 152–154.
- Bobkov V. N., Odincova E.V. 2001. Rossijskie eksperty o bezuslovnom bazovom dohode: ocenki 2020 g [Russian experts on universal basic income: estimates for 2020]. *Living Standards of the Population in the Regions of Russia*, 1: 67–86.
- Voronin YU. 2007. Dolzhno li byt' obyazatel'nym nakopitel'noe pensionnoe strahovanie ili kak vernut' pensionnye prava «isklyuchennomu pokoleniyu» [Should funded pension insurance be mandatory or how to return pension rights to the “excluded generation”]. *Pensionnye fondy i investicii*, 1(31): 20–28
- Golomanchuk E.V., Vologina E.A. 2010. Gosudarstvennaya social'naya podderzhka pensionerov i maloimushchih grazhdan [State social support of pensioners and needy citizens]. *Yurist'-Pravoved*, 3: 25–29.
- Gurov G.A. 2002. Formirovanie i razvitie nacional'noj mnogoukladnoj pensionnoj sistemy [Formation and development of a national multi-structure pension system]: avtoref. dis. ... kand. ekonom. nauk. Mosk. gos. soc. un-t. Moscow. 34 s.
- Dyudyun T.YU., Varlygina E.A. 2024. Sistema social'nogo obespecheniya naseleniya v rossii: sovremennyy vzglyad, problemy finansovogo obespecheniya i puti ih resheniya [The system of social security of the population in Russia: a modern view, problems of financial security and ways to solve it]. *Nauka i obrazovanie segodnya*, 1(78): 11–16.
- Tsoj V.O. 2009. Rynok nedvizhimosti kak ob"ekt ekonomiko-sociologicheskogo issledovaniya (na primere Sankt-Peterburga i Leningradskoj oblasti) [Real estate market as an object of sociological research (by the example of Saint-Petersburg and the Leningrad region)]. *Izvestiya RGPU im. A. I. Gercena*, 99: 25–29.
- Pleshakova I.N. 2024. Sovershenstvovanie sistemy obyazatel'nogo pensionnogo strahovaniya v Rossijskoj Federacii: razvitie netipichnogo v social'nom obespechenii [Improvement of the system of mandatory pension insurance in the Russian Federation: development of the atypical in social security]. *Legal Bulletin*, 4: 87–98.
- Podgornyy B.B. 2013. Spros i predlozhenie na rossijskom fondovom rynke: social'no-ekonomicheskij analiz [Supply and demand on the Russian stock market: a socioeconomic analysis]. *Russian Journal of Education and Psychology*, 3(23): 20.
- Roik V.D. 2011. Mir pozhilyh lyudej i kak ego obustroit' [The world of the elderly and how to arrange it]. M., Eksmo, 381 s.
- Solov'ev A.K. 2023. Institucional'naya evolyuciya gosudarstvennoj pensionnoj sistemy v usloviyah transformacii rynka truda [Institutional evolution of the state pension system in the context of labor market transformation]. V kn.: *Materialy Vserossijskoj nauchnoj konferencii XVII Kovalevskie chteniya "Rossijskoe obshchestvo segodnya: cennosti, instituty, processy"*, 16–18 noyabrya 2023, Sankt-Peterburg, Rossiya. Sankt-Peterburg: Scientia, S. 552–555.
- Cyganov A.A. 2022. Pensionnye ozhidaniya zhitelej Rossii [Pension expectations and strategies of Russian residents]. *Sociologicheskie issledovaniya*, 6: 36–42. DOI 10.31857/S013216250017479-9
- Yakushev L.P. 2000. Ekonomicheskie osnovy formirovaniya mnogoukladnoj sistemy social'noj zashchity v Rossii [Economic foundations for the formation of a multi-structured system of social protection in Russia]: diss... dok. ekonom. nauk. Moscow, 347 p.

Конфликт интересов: о потенциальном конфликте интересов не сообщалось.
Conflict of interest: no potential conflict of interest has been reported.



ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРАХ

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Тюриков Александр Георгиевич, доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник департамента социологии института гуманитарных технологий и социального инжиниринга факультета социальных наук и массовых коммуникаций, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, г. Москва, Россия.

Aleksandr G. Tyurikov, Doctor of Social Sciences, Professor, Chief Researcher of the Institute of Humanitarian Technologies and Social Engineering, Department of Sociology of the Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia.

Иванова Яна Сергеевна, младший научный сотрудник департамента социологии института гуманитарных технологий и социального инжиниринга факультета социальных наук и массовых коммуникаций, Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации, г. Москва, Россия.

Yana S. Ivanova, Junior Researcher of the Institute of Humanitarian Technologies and Social Engineering, Department of Sociology of the Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation, Moscow, Russia.